

千年渔港绘文化惠民新图景

■ 黄宁璐 张诗弦 杨睦易

日前,舟山市普陀区沈家门渔港“百姓大舞台”文化季圆满落幕。戏曲擂台、健身舞大赛、渔港印象展……一系列全民参与的活动接连上演,搭建起“百姓演、百姓看、百姓乐”的活力舞台。活动中,越剧、鼓等传统渔家文化与街舞、现代歌舞等新潮元素激情碰撞,生动彰显了渔港文化的包容性与生命力。

近年来,沈家门街道以丰富群众文化生活为核心,通过盘活文化阵地资源、拓展文化供给渠道、培育本土文化人才等一系列扎实举措,不仅实现了文化惠民的广泛覆盖,更推动千年渔港文化在新时代的创造性转化与创新性发展。

如今,一个扎根渔港底蕴、惠及全民的现代公共文化服务体系正在沈家门加速构建,千年渔港文脉在服务百姓、融入时代的进程中焕发出更加耀眼的光芒。

盘活阵地资源 空间精彩蝶变

公共文化活动空间不足,是沈家门老城区面临的首要难题。为此,该街道一手“拓展增量”,一手“激活存量”,盘活文化阵地资源。

增量空间焕发活力。全新启用的鳌鱼广场、白牛广场,迅速跃升为“文艺赋美”“百姓大舞台”等大型文化演艺活动核心舞台,每逢活动人气爆棚。

存量空间精彩蝶变。北安公园、滨港公园、红石体育公园等场所,变身成为群众日常文化生活的热门聚集地,文化走亲、电影点播、戏曲角等活

动蓬勃开展。

街道还聚焦打通公共文化服务“最后一公里”,升级社区微空间,先后完成东大、中兴、鲁西、新街、中大等社区文化阵地焕新工程,完成文化驿站等搬迁新建。这些触手可及的阵地,去年累计开展活动2300余场次,服务群众超14万人次。

形式丰富多样 满足多元需求

文化阵地已成经纬,供给活力如何澎湃?沈家门街道挥动惠民与创新双桨,在渔港文化浪潮中奋楫前行。

精准惠民,构建全龄文化供给体系。以幸福汇·沈家门街道民生服务综合体为载体,常态化开设文化课堂、文化展演等,构建“365天文化供给空间”;依托沈家门成校开设老年课堂,涵盖戏曲、声乐、舞蹈、书画等类别,为老年人提供文化素养提升的绝佳平台;打造“礼润童心·德伴成长”暑期课堂,精心开设纸鸢、渔民画等非遗体验项目,让古老技艺代际传承。

创新驱动,打造多元文化体验高地。沈家门街道积极嫁接潮流基因,加速培育文化新场景;依托“YEAH来无事季”“渔光曲渔港集市”等爆款市集,培育“小夜市”等新地标;引入十里渔港音乐会、中国旅游日文旅派对、普陀福集、“YEAH来无夜”等各类新型文化业态,构筑起昼夜不息、主客共享的渔港文化生活集散地。

培育草根明星 吸引全民参与

群众是文化活动受益者,更是创造

者。沈家门街道着力从群众中挖掘培育文化人才,让更多人从观众变主角。

刚刚落幕的“百姓大舞台”文化季,评选出18名“渔港之星”,他们中有戏迷、有舞蹈达人,还有唱歌爱好者,凭借着对文化活动的热爱绽放光芒。

以“我们的XX”品牌矩阵点燃全民热情,“我们的村星”“我们的节日”“我们的村晚”“我们的村趣”等系列活动火热开展,构建起群众自主策划、组织、参与的文化活动新模式。

日常工作中,街道注重文艺团队的建设与管理,积极做好登记备案、规范管理、年度考核等工作。目前辖区内共有19支重点业余文体团队,他们活跃在基层一线,成为点亮群众精神文化生活的重要力量。

“十里渔港,十一里尽是歌舞欢腾。”——这一生动图景,正是沈家门全民文化创造力奔涌绽放的鲜活写照。

深耕渔港文明 探索特色之路

千年渔港文明是沈家门最宝贵的文化财富,如何让其在新时代焕发新活力?当地给出了自己的答案。

推动文脉传承,编制《嬗变——沈家门渔港的100年》,从地名记忆、峥嵘岁月、企业故事、渔村变迁、市井印记、人物春秋等角度,整理保存珍贵的渔港发展记忆,为厚重渔港文化的挖掘和延续积攒历史养料。

普陀博物馆、普陀非遗馆、舟山(普陀区)美术馆组成渔港文化展示的重要窗口。在这里,人们可以观看木偶戏、聆听渔民号子,感受千年渔港独特魅力。随着渔港博物馆的新建,这座海滨之城将以其厚重的海洋历史文化影响力。

文化惠民,润物无声。在东海之畔这片充满活力的土地上,文化正以更鲜活的姿态融入群众生活,描绘出一幅宜居宜业宜游的美好画卷。

化底蕴,焕发更具魅力的时代光彩。

此外,入选浙江省“最美公共文化空间”的沈家门渔港文旅驿站岛与书房,以3000余册特色藏书,集中展示普陀的文化设施、旅游景点,将散落的文旅碎片串珠成链,更凭借创意十足的“浮球艺术墙”,成为网红打卡点。

聚力文化输出 全面提升影响

今年5月,第七届亚洲大学生三对三篮球锦标赛在普陀打响。赛事之余,来自斯里兰卡、尼泊尔、卡塔尔等国家和地区的运动员们走进沈家门渔港人文线,在碧海蓝天间体验渔网编织、鱼拓制作等特色技艺。这不仅丰富了赛事内涵,还将千年渔港文化传播到更广阔的世界舞台。

以赛事为媒,沈家门街道与高校合作开展渔港文化挖掘和文化标识培育,承接中国大学生篮球联赛媒体星计划采风活动,让渔港文化借力体育赛事大放异彩。

以沈家门渔港小镇入选入境旅游创新发展先行片区试点为契机,街道加快打造“一港两岸”全景沉浸式文化旅游精品路线,引导境外游客在穿梭老城中探寻渔港历史,形成“日游港城、夜赏渔火”的全时体验体系。

据悉,沈家门街道还积极推动海洋文化向海洋赛事延伸,精心培育“全国矶钓名人精英赛”“全国鱼拓总决赛”等品牌赛事,进一步提升渔港影响力。

文化惠民,润物无声。在东海之畔这片充满活力的土地上,文化正以更鲜活的姿态融入群众生活,描绘出一幅宜居宜业宜游的美好画卷。

民生实事 监督护航

的亲子乐园。

监督重点随之转向长效治理。街道纪工委同步建立“监督+网格巡查”机制,对噪音治理等高频问题实行挂牌督办,构建“发现—整改—评估”闭环管理,确保改造成果持续惠及民生。

如今,十字港已发展为集生态、文化、休闲于一体的城市水岸空间。沿河而建的“城市书房”融合水上阅读体验,龙舟码头焕新为非遗文化展示阵地,滨水栈道变身“书香花香竞芬芳”的公共客厅——清廉监督与民生改善同频共振,正实现“让河流回归生活”的美好愿景,为城市型湿地街区治理提供了宝贵的“蒋村经验”。(单艺森 蔡泽鑫)

技术创新 品质攻坚

7月22至23日,全省平安百年品质工程建设年推进会暨安全生产工作会议举行,百余位代表赴浙江省交通集团下属浙江交工路面工程分公司柯诸高速项目现场,实地考察沥青摊铺、高模量沥青工艺、无污染无障碍施工及3D激光摊铺等应用,聚焦路面技术与管理创新成果。

柯诸高速是杭州都市圈环线高速公路的闭环工程,全长39.3公里,桥隧比高达73%,具有独特的山区高速、连续高架、软土路基三重特性。项目以“15年不大修、10年不中修”为品质目标,严控ROI(路面行驶质量指数)交工验收标准为95。目前上面层摊铺已完成10.06公里,实测ROI高达95.6,品质卓越。

非遗传承

近日,由温州市苍南县人社局组织的首期桥墩月饼制作专项职业能力培训与考核落幕。此次活动为期一周,聚焦省级非遗项目——桥墩月饼的技艺传承与品质升级,旨在为地方特色产业振兴注入“人才活水”。

桥墩月饼被誉为浙南百年风味,其制作工艺于2012年荣列省非物质文化遗产名录。根据市场对标准化与品质的更高要求,苍南县人社局主动搭建专业培训平台,培训紧扣非遗技艺核心,覆盖了和面配比、秘制馅料调配、成型手法及精准烘烤等生产全流程。资深讲师倾囊相授,学员们在沉浸式实操中精进技艺,为百年味道的传承筑牢基础。考核方面,采取

搭台育才

“技能实操+理论口试”双轨并行模式,特邀具备高级职业资格或丰富经验的权威考评员,对学员操作规范、工艺原理理解深度进行全方位把关,确保评价的专业性与公信力。

近年来,苍南县精准对接特色产业需求,聚焦地方特色技能,积极推动桥墩月饼制作、矾山肉燕制作、苍南发菜丸制作等纳入省级专项职业能力考核规范目录。该县计划进一步深化此类专项技能提升行动,通过系统开展专项职业能力开发与规范化社会化考核,持续健全技能人才培训评价体系,有效助力劳动者技能提升,拓宽就近就业创业渠道,服务乡村振兴。(王艳琼 林枝)

助力双创

在丽水市云和县石塘镇,退役军人周恩君脱下戎装,决心让父辈传承的“朱村土面”飘香远方。然而创业维艰,简陋作坊与老旧设备成了拦路虎。一碗朴素乡愁,如何突破重围?

温州银行丽水分行绘制的“共富工坊地图”,为退役军人转身创业创新勾勒出坚实足迹。走访中,周恩君扩建土面厂房的雄心与良好的市场前景引起了共富专员的重视。该行迅速启动“金融优先响应机制”,基于工坊实际需求,以“信用”换“信贷”,高效发放30万元“温信贷”资金,为工坊转型升级注入金融动能。

步入焕然一新的工坊,自动化拌面机轻快运转,精密压面设备替代了繁重劳作,轨道晾晒井然有序。日产量从400公斤跃升

共富同行

至1250公斤,品质更趋稳定。这碗面不仅成功进驻丽水多家大型商超,更成为带动村民就业、传承乡土技艺的“金名片”。“资金到位了,心就定了!”周恩君信心满怀,他正筹划优化车间、研发新品、建设研学基地,将家乡味打造成吸引青年归巢的产业地标。

近年来,温州银行丽水分行持续聚焦退役军人群体,深化“金融+双拥”服务,以“优先受理、优惠利率、优质服务”为原则,构建起覆盖全生命周期的金融支持体系。从主动绘制地图精准滴灌,到灵活运用“共富创业贷”“温信贷”快速响应,再到开辟绿色通道、落实无还本续贷,该行深耕普惠金融,为退役军人创业创新打通金融服务“最后一公里”。(柳春波 陈诺)

家门口的老年食堂暖胃又暖心

“食堂的菜,价格实惠、味道可口,走路3分钟就到,真是解决了我们老年人的大难题!”近日,湖州市南浔区双林镇苕南老年食堂里烟火气升腾,71岁的林荣根老人笑盈盈地夸赞着。

作为双林镇人大票决的民生实事项目之一,苕南老年食堂从规划到建成,始终牵动人大代表的心。项目推进过程中,双林镇组织人大代表多

次开展专项督查,实地查看场地改造、设施配备等情况,围绕“老年友好”细节提出建议,并被一一纳入实施方案,为食堂高标准落地打下坚实基础。

如今走进食堂,窗明几净的环境、整齐排列的崭新桌椅让人眼前一亮。中午,老人们在志愿者引导下有序打餐,一荤一素6元、两荤一素11元的普惠价,以及对应4元、7元的特

惠价(针对特殊群体),让“低价吃饱饭”成为现实。

“我们村里60岁以上老人有730多人,占总人口40%。”双林镇东双林村党支部书记、村委会主任陈敏坦言。在人大代表的持续关注下,食堂不仅解决了“吃饭愁”问题,而且因紧邻老年活动中心,成了老人们“就餐+社交+康养”的综合平台,饭后聊聊天、打打牌,在熟悉的乡土气息里,老

有所养、老有所乐的幸福感扑面而来。

“民生实事项目,既要‘做了’,更要‘做好’。”双林镇人大相关负责人表示,下一步将继续跟踪老年食堂运营情况,通过“回头看”“满意度测评”等方式,推动服务不断优化。同时,持续聚焦农村养老服务网络建设,让更多民生实事在代表监督下落地生根,让老人们在家门口就能触摸到“稳稳的幸福”。(陆志鹏)

解锁老城中村的消防密码

消防“533”工作法落地生根的力量。

第一个数字“5”,是精细排查的“五查”防线。宣传员逐户做好“查火、查电、查车、查人、查口”:焚香烧纸及时劝阻,老化线路及时更换,楼梯电动自行车坚决清离,安全出口时刻畅通。在“查人”环节,衢州消防紧盯弱势群体,建立“邻里联防”机制,在村地图上清晰标注着独居老人位置,由“一对一帮扶”重点守护,编织了一张安全监护网。

第二个数字“3”,是智慧改造的“三改”举措。全村开展“烛改电、火改热、线改造”行动,用电子灯替代神龛蜡烛,用安全暖水袋换下取暖火笼,给老旧电线穿上传统“蛇甲”、加装漏电保护器。这些微小的“技防”转变,从源头掐灭火灾苗头,让隐患无处遁形。

第三个数字“3”,是固本强基的“三增”保障。如今的鸡鸣村,安全设施随处可见:“下店上宅”加筑了防火

墙,巷道口配齐灭火器,独居老人家中装了烟感报警器。村里给防盗网开了“生命窗”,防烟面罩、逃生绳成了家庭标配。“增加防火分隔、增加预警设备、增加逃生设施”,这是增加了村民自救逃生的机会。

如今,“533”工作法早已不是冰冷的数字,而是守护家园的智慧。当地村民也从“旁观者”变成“参与者”,将安全防线牢牢筑进了心中。(衢州)

中共省委主管主办 今日浙江 第13期要目 (邮发:32-46)

今浙论坛

奋力推进城乡一体融合高质量发展

/本刊评论员

领导要论

持续擦亮城乡一体融合高质量发展“金字招牌”/王浩

城乡一体融合高质量发展“金字招牌”/杨永昌 宁霞等

高质量发展建设共同富裕示范区

为高质量发展建设共同富裕示范区提供坚强审计保障/白剑峰

推进共同富裕先行示范贡献驻沪办力量

/李雄伟

杭衢携手奏响“共富曲”

/陈立平 赵波 吴慧珊

经济建设

“以体兴业”让山水“有戏”/阮春生 王蓓

城乡融合 共富共建

——浙江部分城乡一体融合高质量发展特色工作扫描/杨永昌 宁霞等

高质量发展建设共同富裕示范区

为高质量发展建设共同富裕示范区提供坚强审计保障/白剑峰

推进共同富裕先行示范贡献驻沪办力量

/李雄伟

杭衢携手奏响“共富曲”

/陈立平 赵波 吴慧珊

利民之事 丝发必兴/余足云

政治建设

实施市场主体救治的创新探索/张家琦

文化建设

百年“莲花”唱春秋/程林

社会建设

破解基层医疗“人才荒”/叶慧项琪

生态文明建设

现代水利插上“数字之翼”

/席晶 张睿婷 陈帆

党的建设

党建“链”起船舶海工产业向“新”力

/李湘楠 张燕妮

专栏

改革在百尺竿头更进一步/辛鸣

钱江漫笔

利民之事 丝发必兴/余足云

《传媒评论》

第七期要目

坚持用户中心、开放共享的传播理念,立足全媒体、全流程、全产业链的融合创新研究

全国新闻核心期刊 华东地区优秀期刊

传媒评论第7期要目

封面 / COVER